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有关负责人就延续和优化新能源汽车车辆

购置税减免政策有关问题答记者问

1.问：请问本次延续和优化新能源汽车车辆购置税减免政

策出台的背景和意义是什么？

答：新能源汽车融汇了新能源、新材料和互联网、大数

据、人工智能等多种变革性技术，能够推动汽车从单纯交通

工具向移动智能终端、储能单元和数字空间转变，并带动能

源、交通、信息通信基础设施改造升级。发展新能源汽车是

我国从汽车大国迈向汽车强国的必由之路，是应对气候变化、

推动绿色发展的战略举措，也是扩大内需、促进经济持续增

长的重要引擎。

近年来，我国新能源汽车进入快车道，自 2015 年以来，

产销量已经连续八年增长，位居全球前列。但也要看到，我

国新能源汽车行业仍处在政策驱动向市场驱动转轨过程中，

关键核心技术和零部件仍存在一些短板弱项，上游资源保障

能力较弱，基础设施支撑不足，抗风险能力还不够强，产业

发展面临的竞争环境压力大。

为了巩固并保持我国新能源汽车产业的竞争优势，加快

从汽车大国迈向汽车强国，按照国务院常务会议有关决定，



财政部、国家税务总局、工业和信息化部制发了《关于延续

和优化新能源汽车车辆购置税减免政策的公告》（2023 年

10 号公告，以下简称《公告》），主要考虑是进一步发挥税

收政策激励作用，引导有关方面抢抓发展机遇，推动技术创

新和产品创新，不断提升产业核心竞争力，扩大新能源汽车

消费，助力新能源汽车产业高质量发展。

2.问：延续和优化新能源汽车车辆购置税减免政策的主

要内容是什么？

答：《公告》的主要内容包括四个方面：

一是对购置日期在 2024 年 1 月 1 日至 2025 年 12 月 31

日期间的新能源汽车免征车辆购置税，其中，每辆新能源乘

用车免税额不超过 3 万元；对购置日期在 2026 年 1 月 1 日

至 2027 年 12 月 31 日期间的新能源汽车减半征收车辆购置

税，其中，每辆新能源乘用车减税额不超过 1.5 万元。同时，

为引导企业加快技术研发和升级，还将由工业和信息化部根

据新能源汽车技术进步、标准体系发展和车型变化等情况，

优化享受车辆购置税减免政策的技术要求。

二是对销售“换电模式”新能源汽车的车辆购置税计税

价格进行明确。即动力电池与不含动力电池的新能源汽车分

别核算销售额并分别开具发票的，依据购置不含动力电池的



新能源汽车取得的机动车销售统一发票载明的不含税价，作

为车辆购置税计税价格。

三是为加强和规范管理，工业和信息化部、税务总局通

过发布《减免车辆购置税的新能源汽车车型目录》（以下简

称《目录》）对享受减免车辆购置税的新能源汽车车型实施

管理。要求车企在汽车出厂环节对已列入《目录》的新能源

汽车和符合条件的“换电模式”新能源汽车标注标识，税务

机关依据工业和信息化部校验后的标识和发票等有效凭证，

办理车辆购置税减免税手续。

四是对因提供虚假信息或资料造成车辆购置税税款流

失情形的处理问题作出明确。

3.问：将采取哪些措施来确保新能源汽车车辆购置税减

免政策落实到位？

答：这次延续和优化新能源汽车车辆购置税减免政策涉

及多方面政策调整，包括对新能源乘用车设定减税限额、调

整新能源汽车技术要求、重新发布享受减免税车型目录等，

前期需要做的准备很多，我们将重点从以下几方面开展工作：

一是与相关部门密切配合，共同做好政策转换工作，保证市

场平稳过渡。二是加强政策宣传辅导和引导，密切关注和跟

踪了解政策出台后社会各界反映的问题和意见建议，及时回

应社会关切。三是切实提升纳税服务水平，确保减免税政策



落实落地落细。四是发挥跨部门数据共享的优势，不断丰富

和拓展跨部门协作基础，及时准确传递信息，切实提高车辆

购置税征管质效，充分发挥好税收政策的激励和引导作用，

更好地服务新能源汽车产业高质量发展。

4.问：《公告》实施后，购车人和汽车企业的操作上有

什么变化吗？

答：在车辆销售环节，购车人申报享受车辆购置税时沿

用此前方式，基本没有变化。

在车辆生产环节，对已列入《目录》的新能源汽车，新

能源汽车生产企业或进口新能源汽车经销商在上传《机动车

整车出厂合格证》或进口机动车《车辆电子信息单》时，在

“是否符合减免车辆购置税条件”字段标注“是”；此外，

对已列入《目录》、符合规定的“换电模式”新能源汽车，

还应在“是否为‘换电模式’新能源汽车”字段标注“是”。

5.问：“换电模式”新能源汽车如何确定车辆购置税计

税价格？

答：为配合新能源汽车“换电模式”创新发展，从引导

和规范的角度，允许符合相关技术标准和要求的“换电模式”

新能源汽车，以不含动力电池的新能源汽车作为车辆购置税

征税对象。为准确区分不含动力电池的新能源汽车车辆购置



税计税价格，要求销售方销售时应分别核算不含动力电池的

新能源汽车销售额并与动力电池分别开具发票。符合以上要

求的，依据购车人购置不含动力电池的新能源汽车时取得的

机动车销售统一发票载明的不含税价作为车辆购置税计税

价格。

6.问：《公告》针对新能源乘用车设定了减免税限额，

具体怎么计算呢？

答：《公告》规定 2024—2025 年免征车辆购置税，同

时每辆新能源乘用车免税额不超过 3 万元。举例来说，李某

在 2024 年 2 月 5 日，购买一辆符合《公告》要求减免税标

准的新能源乘用车，以销售价格 30 万元（不含增值税，下

同）的新能源乘用车为例，车辆购置税税率为 10%，应纳税

额为 3 万元（30×10%），按免税政策免税额为 3 万元，未

超过 3 万元的免税限额，李某无需缴纳车辆购置税；以销售

价格 50 万元的新能源乘用车为例，应纳税额为 5 万元（50

×10%），按免税政策免税额为 5 万元，超过免税限额 2 万

元，李某可享受 3 万元的免税额，需要缴纳车辆购置税 2 万

元。

《公告》规定 2026—2027 年减半征收车辆购置税，同

时每辆新能源乘用车减税额不超过 1.5 万元。举例来说，张

某在 2026 年 3 月 1 日，购买一辆符合《公告》要求减免税



标准的新能源乘用车，以销售价格 30 万元的新能源乘用车

为例，车辆购置税税率为 10%，应纳税额为 3 万元（30×10%），

按减半征收政策减税额为 1.5 万元（3×50%），因未超过 1.5

万元的减税限额，按政策规定，张某可享受 1.5 万元的减税

额，需缴纳车辆购置税 1.5 万元；以销售价格 50 万元的新

能源乘用车为例，应纳税额为 5 万元（50×10%），按减半

征收政策减税额为 2.5 万元（5×50%），因超过 1.5 万元的

减税限额，按政策规定，张某可享受 1.5 万元的减税额，需

缴纳车辆购置税 3.5 万元。


